



眾嘉賓主持祈福大會開幕禮。澳門新聞局圖片

# 濠江首迎佛寶 萬民瞻禮祈福

## 何厚鏵崔世安等主禮 一連4日展示



國家宗教事務局局长王作安在安奉大典上發言。新華社

香港文匯報訊(記者 王海濤、李潔穎 澳門報道) 澳門天空祥雲輕飄，國寶級聖物、世間僅存一枚的佛頂骨舍利，乘專機由香港抵達澳門。舍利隨即在警方護送下抵東亞運動體育館，舉行佛頂骨舍利安奉及瞻禮祈福大會，開始接受澳門各界群眾一連4日的瞻禮。這是澳門開埠400多年來首次迎請佛真身舍利，也是澳門至今規格最高的佛事活動。

昨日中午，澳門機場停機坪上，百餘名僧侶、居士和傳媒靜候聖物降臨。下午2時10分，在澳門迎請團、內地和香港護送團隨行下，運載佛舍利專機沿滑行道進入眾人目光。約20分鐘後，逾兩米高舍利寶塔連同可移動底座，先由機艙緩緩移至升降台，再推至禮台。白雲藍天下，澳門警察樂隊奏起「三寶歌」，諸山長老、主禮嘉賓上前獻花，氣氛祥和。

### 張裕學誠法師等同恭迎

澳門特區社會文化司司長張裕等赴機場恭迎，中國佛教協會副會長學誠法師，澳門佛教總會會長慧法師、理事長健劍法師，香港佛教聯合會執行副會長宏明法師及國家宗教局局長王作安等主持法事。

### 移送金色花車鼓樂喧天

佛頂骨舍利隨後被移送至寓意「慈航普渡」的金色花車上，由澳門警察儀仗隊護衛，在數十部具澳門特色的迷你古典車和哈利電單車護送下，車隊啟程往瞻禮祈福大會主禮場——東亞運動體育館，沿路龍獅隊夾道歡迎，鼓樂喧天。

### 健劍長老主持安奉儀式

下午4時，安奉儀式拉開帷幕。安奉儀式由澳門佛教總會理事長健劍長老主持。莊嚴的主禮館內共設三層主祭台及「九階段」，寓意「九九歸宗，佛佑濠鏡」。天花裝設十三盞蓮花燈，台下擺放荷花

裝飾，寓意澳門回歸祖國近13年來，「十三連開天地人和」。

### 王作安：表達美好願景

王作安致辭時表示，乘着第三屆世界佛教論壇圓滿舉辦的惠風，佛頂骨舍利從香江之濱來到濠江之畔，澳門佛教僧俗兩眾迎來前所未有的佛門盛典。他稱主辦機構把本次活動主題定為「福田永種，和諧澳門」，表達了對佛頂骨舍利的無上尊崇和對澳門社會穩定繁榮的美好願景。



搭載佛頂骨舍利的港專機抵達澳門國際機場。澳門新聞局圖片

全國政協副主席何厚鏵，澳門特區行政長官崔世安，國家宗教事務局局长王作安，澳門中聯辦副主任徐澤，外交部駐澳特派員胡正躍，澳門特區政府社會文化司司長張裕，大會榮譽主席賀一誠，香港文匯報董事長、社長王樹成，以及主法大師泉慧、學誠、宏明、明生、健劍、隆相等大和尚等主禮嘉賓先後向佛頂骨舍利敬獻鮮花和合十敬禮。

來自內地及海外數百高僧親臨場館為澳門祈福，與本地逾7,000嘉賓及信眾共同參與佛壇盛典開幕禮。主禮館內還設「佛寶重光·眾悅祥和」主題的佛頂骨出土簡介專區，會議中心設「夏荊山佛教文化藝術展」、「佛佑濠江——蘇聖譜岩彩佛藝術展」及「陳世秋——佛像繪畫藝術展」；泊車區設澳門佛教道場弘法大會與十二生肖尊尊祈願廣場；綜合劇院安排「悟經堂·佛理講場」，各區均具特色。

## 花車護聖物

## 金龍南北獅虔迎

佛寶重光、眾悅祥和。佛頂骨舍利結束香港同胞瞻禮後，昨日順利移駕澳門，數以萬計澳門同胞以敬仰虔誠之心，恭迎佛教最高聖物首次蒞臨。

佛教最高聖物蒞臨澳門，接待規格之高、保安之嚴密，堪稱同類活動之最。聖物所到之處，均有員警儀仗車隊開道，沿途俱有警察把守。從澳門機場至祈福大會現場短短十數分鐘車程，均可見金龍南北獅組成的表演隊伍夾道歡迎，一路瑞氣滿途。聖物進入澳門東亞運動館範圍後有金龍引路，沿途高僧信眾徒步於花車後徐徐步進主禮場，景象莊嚴。

佛頂骨舍利抵達澳門後，即日起至5月3日，假澳門東亞運動會體育館舉行「恭迎佛頂骨舍利瞻禮祈福大會」，向公眾開放瞻禮。

### 張裕助佛敎文化交流

活動組委會主任、澳門社會文化司司長張裕表示，是次迎請佛頂骨舍利來澳供奉，是弘揚佛法、推動佛敎文化交流一項重要活動，是內地與澳門佛敎文化交流一件盛事。他表示，此次活動為澳門開埠以來首次舉行、規格最高的佛事活動。在特區政府主導協助下，由3個民間佛敎團體與中國佛敎協會聯合組織籌辦。澳門民間力量承擔所有法務及常務組織工作；政府方面亦圍繞安全保衛、航空交通、場地設施、旅遊宣傳、相關文化活動等，派出專門工作小組加以協助，竭盡所能辦好此次佛頂骨舍利供奉活動，不僅讓澳門信眾和廣大市民瞻拜祈福，更希望進一步推動內地與澳門佛敎文化交流，弘揚佛法精神。

### 首日開放料6萬人進場

據介紹，是次瞻禮祈福大會香花券上限為18萬張，現時已售出逾14萬張。單是首日開放，預料已有6萬人次進場。除了澳門本地市民外，當中亦有內地和香港居民專程來澳瞻禮祈福。開放瞻禮後，佛頂骨舍利將於4日上午，在兩岸三地佛敎界人士共同組成百餘人的恭送團護送下，離澳歸返南京棲霞寺。

香港文匯報記者 王海濤、李潔穎 澳門報道

## 近萬善信合十 恭送舍利離港



覺光長老主持拈香禮佛。香港文匯報記者 曾慶威攝

為期6天的香港佛敎界迎請佛頂骨舍利瞻禮祈福大會圓滿結束。香港佛敎界昨日在供奉舍利的紅館舉行「獻圓滿大供」及恭送儀式。覺光長老等主法長老目送載着舍利寶塔的綠車在羅傘遮蓋下緩緩駛離會場，全場近萬名信眾肅立合十，唸誦佛陀聖號，部分散花恭送舍利。舍利寶塔離開會場後，隨即由警方開路送往香港國際機場，乘專機到澳門繼續供奉。

### 覺光長老主持拈香禮佛

重光後首次在內地以外地區供奉的國寶佛頂骨舍利，25日至30日一連6天在紅館供奉，吸引30多萬信眾和遊客瞻禮。佛舍利供奉昨日結束後，香港佛敎界舉行盛大恭送儀式。9時正近萬名僧眾齊集紅館，部

分手持鮮花，面向舍利合十默禱。在鐘鼓齊鳴、僧侶誦經下，覺光長老主持拈香禮佛。各主法長老尚有中國佛敎協會副會長學誠法師，佛聯會副會長永惺長老、智慧法師、宏明法師、寬運法師，澳門佛敎總會理事長健劍長老等。宏明法師代表覺光長老宣讀圓滿辭，台下僧眾隨行跪拜大禮。各主法長老同時為眾人獻上祝福。

### 陳甘美華王作安等出席

大會之後恭送舍利，民政事務總署署長陳甘美華任主禮人，其他嘉賓尚有國家宗教局局長王作安，中聯辦協調部副部長廖慶，護法居士高佩璇、許智明等。

覺光長老致辭時表示，佛頂骨舍利象徵佛陀慈悲濟世的情懷，傳遞和平友善的理念。香港佛敎界隆重舉辦此次佛頂骨舍利瞻禮祈福大會，表達了香港民眾渴望安定、幸福生活的美好願望，期望凝聚社會積極向善的力量，激發市民對佛法生起信心。

覺光長老形容佛頂骨舍利駕臨香江，因緣殊勝，萬眾歡騰，盛況空前。「紅館內外，善信如織，前後6天共有30多萬人次虔誠瞻禮，充分顯示佛陀偉大人格的光輝和佛敎超越時空的持久生命力」。

陳甘美華致辭時表示，佛頂骨舍利是國家寶物，也是佛敎至聖之物，香港曾迎請佛舍利和佛指舍利，今次在多方努力下，成功爭取佛頂骨舍利來港，為香港社會增添祥和與平安。她指今次不單是佛敎界盛事，也是香港盛事。

### 學誠法師：港佛緣圓滿

中國佛敎協會副會長學誠法師致辭時表示，香港成為全世界唯一供奉過佛指骨舍利、佛牙舍利和佛頂骨舍利這三大中國佛敎聖物的城市，使香港佛敎界佛緣比內地城市更加圓滿。

儀式結束後，工作人員小心翼翼地將舍利寶塔移離禮台，再運上綠車駛離會場，全場齊誦佛號虔誠恭送。綠車於中午12時15分到達香港國際機場停機坪，警察樂隊奏樂，陳甘美華向佛舍利獻花。香港佛敎界和中國佛敎協會、中國佛敎協會和澳門佛敎界分別進行交換簽署儀式，舍利隨即登上專機飛往澳門供奉。

香港文匯報記者 沈清麗



載有佛頂骨舍利的「慈航普渡」花車抵達澳門東亞運動會體育館。新華社